

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 东西部协作

广州市黄埔区:

东西部协作培育“产业沃土” 托起三都就业“大民生”

贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县(简称“三都县”)凤羽街道城南社区的易地扶贫搬迁小区规模居全州第一、省内第七。51栋2860套安置房入住2491户11761人,建有幼儿园、小学、医院等公共设施配套以及帮扶车间、就业孵化基地等产业设施,已成为搬迁群众安居乐业的福地。

近年来,凤羽街道始终把易地扶贫搬迁后续产业扶持放在重要位置,依托东西部协作项目资金,在广州黄埔区帮扶下,不断完善搬迁社区公共基础设施配套,推动社区产业蓬勃发展,让群众实现搬得出、稳得住、逐步能致富。

■采写:新快报记者 方轶



■在广州黄埔区帮扶下,不断完善搬迁社区公共基础设施配套。



■引进优质的劳动密集型企业入驻,为群众提供更多就业岗位。

创新机制,推进产业要素集聚

在东西部协作的持续推动下,广州市黄埔区充分利用移民安置点区位优势和土地资源、商业门面、劳动力充足以及已有帮扶车间等优势资源,整合资金建设就业创业孵化基地等标准厂房及配套设施。结合上级关于后续扶持工作的各项优惠政策,引进优质的劳动密集型企业入驻,并探索形成“两优化三整合”的帮扶车间新模式,以点带面形成劳动密集型企业园区,为群众提供更多就业岗位。

黄埔区还围绕东西部产业协作营造良好的营商环境,依托社区数字化平台和社区服务机构,提供社区生活服务、社区治理及公共服务、智能小区等服务,持续打造高效政务环境。新快报记者了解到,黄埔区协作办人员通过企业大走访、派遣企业特派员等方式,精准掌握企业运转情况及困难和问题,积极帮助企业化解难题,助力企业发展壮大。

培育产业群,推动增收渠道多样化

广州市黄埔区充分利用协作资金

“活水”,推动社区产业从无到有,产业结构从单一到多元,群众增收方式、增收渠道逐步多样化。投入东西部协作资金1600万元在城南社区建设移民后续就业孵化基地,建设标准厂房8240平方米(共4层),2022年3月投入使用,吸纳140余名安置群众和周边群众务工。

城南社区移民后续就业孵化基地建成后,成功引进贵州晨南服饰有限公司、三都县鑫润贸易有限公司等实力企业。晨南服饰是黔南州规模最大的校服生产基地之一,年产值700余万元,现有工人88人,稳定人均增收达到3500元/月以上,最高达10000元/月。三都县鑫润贸易有限公司是一家主要生产箱包和手袋等的综合性外贸企业,公司产值500多万元,有员工40人,稳定人均增收约2500元/月,最高5000元/月。

为有效解决安置区年龄大、技能差、文化水平低等就业困难群体的就业问题,黄埔区充分利用东西部协作资金在

移民安置点建设职业技能综合培训基地。水族青年潘晓优参加过三都县中和镇第一届“黄埔·三都民族技工班”,2018年前往广州学习农村电商技术,后成立贵州丰收年电商科技有限公司(乡村振兴馆),已累计销售家乡农产品1200余万元,有效助推黔货出山,并带动50多户、200多名乡亲实现增收。

多元拓展,推动产业融合发展

黄埔区通过优化营商环境、激活现有资源、探索就业新模式等措施,促进产业发展深度融合,为社区经济的蓬勃发展注入新活力。

以黄埔产业孵化基地为基础,黄埔区继续申报项目资金扩大基地规模。投资3100万元,在城南社区建设了凤羽街道2022年移民社区创业孵化基地。在中央统战部和东西部协作小组的帮助下,引进蒂菲尔时尚内衣科技有限公司,累计投资2000万元,建成4条智能化、自动化的生产线,已吸纳群众就业140余人。黄埔区充分利用闲置的商业门面、

厂房等持续推进帮扶车间建设,已吸引贵州奇垦禽类加工有限公司、百盛鞋业、高原纸业、梦羽佳服饰、鑫润贸易、晨南服饰、蒂菲尔时尚内衣科技有限公司等入驻,逐步形成了集制鞋加工、纸业加工、服装加工、箱包手袋等多种产业融合发展的新局面。

抓就业促增收,既安居也乐业。黄埔区积极探索“企业+订单+脱贫户”模式,以适合分散加工的手工艺品、农产品、来料加工等为依托,通过企业培训、订单到户的方式,让社区群众实现居家生产、按件计薪。晨南服饰为留守妇女、残障人士等群众提供了40余个居家式就业岗位;百盛鞋业、欣晨服饰等推出“错时工作”模式,为群众提供了灵活就业的条件。

新快报记者了解到,目前城南社区已经拥有人驻企业8家,创造岗位近千个,年产值超6500万元,为城南社区发展奠定了坚实的产业基础,变被动“输血”为主动“造血”,实现群众有收入、企业有回报、地方有发展的良性循环。

富川举办专题培训班 着力提升乡村振兴人才能力



■乡村振兴人才能力提升专题培训班开班仪式现场。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员伍婷 杨婷报道 近日,由粤桂协作帮扶资金支持举办的2024年富川瑶族自治县全力东融暨乡村振兴人才能力提升专题培训班开班,县委组织部人才中心主任何丽燕参加开班仪式并讲话。

何丽燕指出,参训学员要切实增强学习的责任感和使命感,带着问题学、联系实际学,把思想摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去,把服务乡村振兴作为重要任务,不断提高政治觉悟和政治能力,补齐自身能力短板、优化知识结构、开阔眼界和视野,提升谋划和推动发展的能力;要积极与各位授课老师交流,深入学习广东的先进理念、先进方法。要在培训中学习好思路、好经验、好做法,学思践悟、融会贯通、学以致用,把学到

的知识转化为实际能力,转化为经济社会发展的实际成果,更好地投入到乡村振兴工作当中。

此次培训为期5天,授课老师来自各个高校的专家教授,围绕“人才振兴与产业振兴”“枫桥经验与基层社会治理”“乡村振兴中的人才悖论”“人才与全力东融”“东西部协作助推乡村振兴”“经济发达地区与欠发达地区如何开展人才协作”等展开教学、研讨,共70名学员参加培训。

新快报记者了解到,2024年,粤桂协作共投入帮扶资金75万元用于支持富川乡村振兴干部培训,助力富川乡村振兴人才队伍建设。截至本次培训,相关责任单位利用粤桂协作乡村振兴干部培训专项项目资金已开展培训班3期,培训人才干部195人次。

粤企入桂爱心捐赠 助力昭平乡村发展



■“爱心捐赠助力昭平乡村发展”捐赠活动现场。

新快报讯 记者朱清海报道 近日,一场粤桂协作、双向奔赴的“爱心捐赠助力昭平乡村发展”捐赠活动在广西贺州市昭平县举行。

活动中,广东顺德比弗丽智能科技有限公司总经理曾昭亮向昭平县捐赠了直饮水设备172台、主题雨伞4800把、落地风扇344台,总价值68万元。这批爱心物资,不仅能有效改善当地基层干部和部分群众的生活条件,也将起到良好的示范作用,带动更多企业和社会力量关注昭平乡村发展,为乡村振兴贡献力量。

“你们的善举如同一束温暖的阳光,照亮了昭平乡村振兴的前行之路。”现场,昭平县委农办主任、县农业农村局局长吴远金向捐赠企业代表颁发爱心企业牌匾,并表示,爱心企业的捐赠

为昭平县的发展注入了新的活力。我们将倍加珍惜这份爱心,确保捐赠物资用到最需要的地方,发挥最大的效益。

自2017年粤桂建立结对协作关系以来,肇庆市鼎湖区携手昭平县积极开展全方位的合作。昭平粤桂协作工作组广泛动员东部企业、社团组织、慈善公益组织等社会力量共同参与粤桂协作,开启鼎湖昭平粤桂东西部协作新局面。此次爱心捐赠活动,正是两县区认真贯彻落实粤桂两省区部署要求,主动对接大湾区、提升粤桂协作新高度的生动实践。

此次爱心捐赠活动,传递的是爱心,营造的是希望。昭平粤桂协作工作组将乘势而上,充分发挥桥梁纽带作用,加强对接广东爱心企业和社会力量,共同推动昭平县乡村振兴事业迈上新的台阶。